Евгений Щербаков

Лондон - Москва



Первая часть статьи, опубликованная в журнале «КАЛАШНИКОВ» №1/2013, была посвящена подготовке к чемпионату Европы в F-классе, проводившемся в Англии. Наконец всё было готово, и мы прибыли на место, где развернутся главные события этой истории...

естечко Бисли встречает нас постриженными газонами, правосторонним движением, промаркированными овцами и знаменитыми туманами. Погода очень не привычная. Утром солнце и безветрие, к обеду раздувает и начинается проливной дождь, к вечеру — опять утихает и выглядывает солнце...

И вот первая утренняя тренировка на знаменитом стрельбище Бисли. Само стрельбище поражает своей правильностью и подготовленностью. Ветровые флаги, стрелковые рубежи, организация подъёма щитов. Начинаешь скрипеть зубами, когда понимаешь, что сборная Англии тренируется здесь каждые выходные круглый год.

Первый тренировочный день проводим на рубеже 1000 ярдов, знакомимся с ветром, с особенностями рельефа стрельбища. Стрельбище непростое, сразу его не понять. Но первые пробные серии вселяют сдержанный оптимизм — лучший результат за день 73v5.

Здесь необходимо сделать небольшое отступление, чтобы пояснить, по какой мишени выполняется стрельба и как подсчитываются очки. Стрельба ведётся по стандартной мишени Английской национальной стрелковой ассоциации. У неё имеется пять зачётных окружностей – от «двойки» до «пятерки».



Размер «пятёрки» — 1 МОА. На дистанции 1000 ярдов это составляет 10 дюймов или 25,4 см. Размер «четвёрки» — 2 МОА или 50,8 см. Размер «тройки» — 3 МОА или 76,2 см. Размер «двойки» — 4 МОА или 101,6 см.

При этом в центре мишени есть ещё зона V-Bull размером 0,5 МОА или 12,7 см. Как же произодится подсчёт очков? У англичан все устроенно очень просто. Так как стреляют два стрелка по очереди по одной мишени, то они же являются и судьями, фиксирующими результат противника. Перед матчем судья на линии, или, как их там называют, Range Officer, выдает каждому стрелку бланк протокола матча, в котором он, стрелок, будет записывать результат противника. А противник, соответственно, будет записывать ваш результат. После окончания матча оба противника сверяют свои записи, подписывают протокол и отдают его судье на линии. Всё просто.

Так как в каждый матч делается по 15 выстрелов каждым стрелком, а максимальная оценка за каждый выстрел – «пятёрка», то максимальное количество очков может быть 75. А как быть, если несколько стрелков набрали одинаковое количество очков? Как распределить их места в турнирной таблице? Для этого и была введена зона V-Bull. Если соперники набирают одинаковое количество очков, победителем считается тот стрелок, который выбил большее количество «виблов». Поэтому в финальном протоколе соревнований указывается количество очков и количество «виблов». Например, 73v5. Это значит, что стрелок выбил 73 очка из максимальных 75 (т.е. стрелок 13 раз попал в «пятерку» и 2 раза «вылетел» в «четвёрку») и при этом 5 раз попал в зону V-Bull. Если его соперник тоже наберет 73 очка, но при этом он попадет в «вибл» 3 раза, он будет считаться проигравшем в этом матче.

А что делать, если несколько стрелков набрали одинаковое количество очков и даже одинаковое количество



КАЛАШНИКОВ. ОРУЖИЕ, БОЕПРИПАСЫ, СНАРЯЖЕНИЕ 3/2013

КАЛАШНИКОВ. ОРУЖИЕ, БОЕПРИПАСЫ, СНАРЯЖЕНИЕ 3/2013

событие // высокоточная стрельба



«виблов»? Да, конкуренция на чемпионате Европы Guiggia), у которого результат 74v4. При этом я умудочень серьёзная, и такие ситуации возникают очень часто... В этом случае учитывается количество подряд выбитых «виблов» а также v кого из стрелков был последний в серии «вибл»!

Но мы отвлеклись. Итак, первый тренировочный день но, никаких непонятных отрывов, всё предсказуемо и экстремально кучно. Вертикаль на 1000 ярдов 0.25 придумаешь. МОА – превосходно!

Второй и третий тренировочные дни тоже проводим с утра до вечера на стрельбище – пробуем варианты настройки боеприпаса, меняем дистанции 800, 900, 1000 ярдов, пробуем стрелять в разные ветровые кондиции, с 5 минутами на барабане, заканчиваю серию уже на 10 изучаем ветер... На протяжении всего тренировочного и выносом ещё на 2 угловые минуты. Результат распроцесса «Орсис» тянет как породистый жеребец на скачках – ни одной осечки, заклинивания или другой проблемы. Винтовку не видно и не слышно, всё внимание только на работе с ветром, прикладкой, обработкой спуска.

900 ярдов – 68v4, 1000 ярдов – 69v3.

ет нас ветреной погодой, солнце периодически выглядывает из-за туч, что добавляет проблем с вертикалью...

Отстреливаем первую дистанцию 800 ярдов. «Орсис» отрабатывает 73v6, седьмой результат. Конкуренция между стрелками жестокая, от первого места меня отделяет всего одно (!) очко. По «виблам» я выигрываю у лидера, итальянца Фабрицио Гуиджи (Fabrizio дня мы с «Орсисом» на пятом месте с результатом

ряюсь сделать две глупейшие ошибки с выносами, сказывается нервное напряжение новичка...

Ни минуты свободного времени, быстро перекурить и уже надо бежать на следующий рубеж – 900 ярдов.

Ухудшается погода, сильный, порывистый ветер постомы с «Орсисом» закончили на оптимистичной ноте, луч- янно меняет азимут и гуляет с 7 до 11 часов. К тому же ший результат за день – 73v5. Винтовка работает отлич- и солнце постоянно прячется за облаками, что тут же сказывается на вертикали. Погодные условия – хуже не

> Команда Range Officer «приготовиться к стрельбе», быстрая оценка ветра, барабан горизонтальной поправки на 5 угловых минут и попытка успокоить дыхание.

> Во время матча ветер усиливается, начинаю стрельбу строил – 69v3. Только вечером я узнал, что погода была такой плохой не только у меня, но и у всех стрелков. На дистанции 900 ярдов мы с «Орсисом» вторые. И опять меня отделяет от первого места одно (!) очко.

Перерыв на обед, один час отдыха. 1000 ярдов стре-Тренировочные результаты хорошие: 800 ярдов – 75v6, ляем в первую смену после обеда. Порывистый ветер, постоянное изменение азимута. Как только начали стре-Пятница, 2 ноября, первый день чемпионата, встреча- лять, сразу выявилась проблема – с моего стрелкового места не видно разворота дальних флагов. Начались вылеты в «тройки». При этом совершенно не вижу изменения кондиции, приходится рисковать и стрелять только по ближним флагам. Результат закономерен – скатываюсь на 34-е место с результатом 61v1.

Первый стрелковый день закончен. По итогам первого



у него 208v11.

Вечер проходит в снаряжении боеприпасов для второ-И необходимо без прострела серий изменять глубину посадки пули. Это очень нехорошая новость... На завтрашний день проверенных боеприпасов осталось только на одну зачётную серию.

Суббота, второй день чемпионата, начинается в тревоге, как себя поведёт непроверенный патрон.

203 v10. На первом месте англичанин Стив Торнтон, разворот и наполнение. На соседней позиции стреляет действующий чемпион мира Рассел Симмондс. Я вторым выстрелом захожу в V-Bull, конвертируюсь и начиго дня. И тут выясняется, что пули, которые мы получи- наю долбить «муху». Симмондса «возит» по горизонтали в Бисли, отличаются по геометрии от тех пуль, кото- ли от «тройки» до «тройки», он никак не может поймать рыми настраивали винтовку – другой номер партии. кондицию и зайти в «пятёрки». Вижу, что он внимательно наблюдает за моим щитом, и сам стреляет медленно, пытается оценить ситуацию с ветром. Но видно, что нервничает сильно. У меня три «вибла» подряд, потом две «пятёрки». И тут меня подводит кураж. Ну как же, рядом чемпион мира психует, глядя на мой щит, а я его «виблами» не радую. Пятым выстрелом делаю «вибл», 800 ярдов отрабатываю уже без особых нервов, похо- но вижу, что он на самом краю с пятеркой. Делаю чуть же, это моя любимая дистанция, тем более у меня выгод- больший вынос, чтобы не выйти из «вибла», и пропусная стрелковая позиция – я хорошо вижу все флаги, их каю небольшое ослабление на крайнем левом дальнем



событие // высокоточная стрельба

флаге. Пока обрабатываю спуск, ослабление доходит до среднего дальнего флага, и в момент выстрела я понимаю, что промахнулся... Так и есть — «четвёрка» на 11 часов... И как назло, Симмондс заходит в «пятерки»!

Концентрируюсь на ветре, прекращаю следить за Симмондсом (будь он неладен!!) и заканчиваю серию без потерь очков. Результат 74v8. Второй результат. Как потом выяснилось, на первом месте оказался Стив Дональдсон, он набил тот же результат 74v8, но у него последний выстрел принес «вибл», а у меня последняя «пятёрка»... Помните, как подсчитываются очки и распределяются места в турнирной таблице? Вот так всё на чемпионате — ноздря в ноздрю!

900 ярдов. Новый, ненастроенный боеприпас. Дикая вертикаль. Из последних сил вытягиваю результат 60v0. 47-е место. Это называется слить матч.

1000 ярдов. За время обеденного перерыва пытаюсь настроить посадку пули. Опять рискую, сажаю пулю без явной уверенности в результате. Выхожу на рубеж в тревожном ожидания результата моих экспериментов, и как назло, опять с позиции, с которой разворот дальних флагов виден плохо. В этой серии 20 выстрелов.

Отстреливаюсь, патрон вроде работает получше, чем на 900, но всё равно есть вертикаль около 1 МОА. Много вылетов в «четвёрки» именно по вертикали. Результат 86v4. 30-е место. На этой дистанции Рассел Симондс набил 95v6.

Вечером становятся известны общие результаты чемпионата в личном зачёте. В «агрегате» я на 12-м месте с результатом 423v22. Симмондс на третьем месте с 436v24. Второй, неожиданно для всех, итальянец, и на первом — англичанин Тим Стюарт с результатом 439v23.

Кроме того, домой мы с «Орсисом» везём две серебряные медали – на дистанциях 800 и 900 ярдов.

Воскресенье, 3 ноября. Последний день чемпионата. Главный день чемпионата. Командные соревнования. Должны быть две дистанции — 900 и 1000 ярдов. Команда, 8 человек, отстреливается по 20 выстрелов кажлый.

Утро начинается с очередного подбора «джампа» на моем «Орсисе» (и как стало ясно на рубеже, наконец-то я настроил новую пулю) и проливного дождя. Организаторы переносят начало первого матча на час, потом ещё на два часа. В результате дождь утихает только к обеду, и принимается решение стрелять только одну дистанцию — 1000 ярдов. И вот тут украинская команда показала, что такое характер и командный дух. Результат нашей сборной — 711v29. Результат первой сборной Англии — 714v36. На третьем месте — сборная Германии с большим отрывом 678v26.

До последнего момента англичане не верили, что они победили. Во время стрельбы судившие нас ирландцы совершенно на пустом месте не засчитали Александру Николаеву два очка. У нескольких стрелков украинской команды были проблемы с подъёмом щитов, что сбивало с темпа, и стрелки теряли кондицию... Все прелести Большого Спорта!

Разница в три очка в командных соревнованиях. Так близко к англичанам ещё никто не подбирался. Заслуженное, боевое второе место. «Серебро» чемпионата Европы.

Спустя некотовое время после возвращения домой, вспоминая ту неделю, проведённую в английской деревеньке под названием Бисли, приятно вспоминать все свои переживания, удачные серии и глупые промахи.

Только сейчас, описывая в этой статье наши с «Орсисом» приключения в Англии, я обратил внимание, что за всю неделю в Бисли я ни разу не чертыхнулся на свою винтовку. Ни разу на рубеже у меня не пробежал холодок по спине, когда не понимаешь причину отрыва на мишени — это я ошибся или моя винтовка не стреляет? Всю неделю я боролся с ветром, солнцем, своими нервами, патроном, в конце концов... Я боролся с тем, с чем и должен бороться стрелок на таких соревнованиях. Мой «Орсис» дал мне такую возможность: показать себя как стрелка. Мой «Орсис» просто отстрелял как надо. Так, как должна стрелять винтовка.

Это чувство уверенности в оружии бывает не часто, но привыкаешь к нему практически мгновеннно... Как будто бы так было всегда. И сейчас, когда мои знакомые стрелки спрашивают — «ну как тебе Орсис?», я пожимаю плечами — «да нормально, стреляет»...

